

对接“一带一路”倡议与“沙特2030愿景”

# 沙特国王萨勒曼今起访问中国

**本报特稿** 应国家主席习近平邀请,沙特阿拉伯王国国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹·阿勒沙特今天离开日本抵达中国,展开为期4天的国事访问。

萨勒曼曾于1999年和2014年两次以王储身份访问中国。此次访华行程是其为期一个月亚洲多国行程中的重要一环,也是他即位以来首次访华。

2016年1月,习近平主席对沙特进行国事访问,两国建立全面战略伙伴关系。中沙经贸合作具有良好的互补性,多年来中国是沙特最大的贸易伙伴,沙特是中国的重要能源供应国以及在西亚非洲地区最大的贸易伙伴。中国驻沙特大使李华新接受沙特多家媒体采访时称,萨勒曼国王访华期间,两国将在多个领域签署一系列合作协议。关于“一带一路”倡议与“沙特愿景2030”改革发展规划的对接,李大使表示,沙特是“一带一路”沿线重要国家,去年沙特政府公布了“愿景2030”及“2020国家转型规划”,着力发展非石油经济。中方对此表示赞赏。“一带一路”倡议与“2030愿景”对接为两国扩大合作提供了重要机会。

在人文交流方面,近年来,中沙双边合作已从以经贸合作为主拓展到多领域、多层次深度合作。特别是在人文合作方面,两国在近期取得了一系列合作成果。(玖田)

## 沙特“向东看”:深化中沙全面战略伙伴关系

### 新闻分析

沙特国王萨勒曼率领1000多人的代表团今起访华,开始其豪华亚洲之旅的第五站。此次访问表明,在国际油价持续走低、中东局势扑朔迷离、特朗普对外政策前景难料的情况下,沙特已经把眼光投向亚洲。深化中沙全面战略伙伴关系是沙特“向东看”政策的重中之重。

首先,沙特借助中国实现中长期经济发展目标。中国是沙特最大的贸易伙伴,沙特是中国在西亚第一大贸易伙伴,2016年两国贸易额达423.6亿美元。随着美国等西方大国对沙特的能源依赖度逐步降低,亚洲国家,尤其是中国、印度、日本、韩国、印尼和马来西亚等日益成为沙特重要贸易伙伴。亚洲人口占世界的2/3,经济总量占世界的一半,东亚与西亚国家经济互补性强。沙特政府提出今后要减少对石油产业的依赖,推动工业化,吸引海外投资,中国成为重要的合作伙伴。2016年沙特政府提出的“2030愿景”及“2020国家

转型规划”与中国提出的“一带一路”倡议都是各自中长期发展规划,有助于双方发展战略的对接。尤其在两国高级别联合委员会推动下,中沙能源、基础设施、港口、铁路、卫星导航系统、医疗卫生等领域的合作已全面展开。

其次,沙特国王借助访华提升政治大国地位。2015年7月伊朗核协议达成后,伊朗对中国、印度、法国、意大利、德国等开展了一系列外交攻势,在也门、叙利亚、伊拉克等与沙特争夺地区主导权。近年来,沙特卷入叙利亚内战和也门国内冲突,2016年与伊朗断交,联合国厄派伊斯兰国家孤立伊朗,构建打击“伊斯兰国”组织联盟,但成果乏善可陈,外汇储备减少了1/3。此次沙特国王时隔三年后访华,不仅可以推动中国与海合会自贸区谈判进程,而且期待在中东热点问题解决上得到中国的政治支持,平衡伊朗的地区影响力。

第三,沙特国王访华有助于两国共同参与全球事务。2014年,时任沙特王储萨勒曼访华;2016年,沙特成为习近平主席担任国

家元首后访问的第一个阿拉伯国家,两国宣布建立全面战略伙伴关系,加强在全球事务中的磋商。沙特是海湾合作委员会的“领头羊”,是阿盟的重要成员和伊斯兰合作组织的主导者,还是二十国集团的成员国,在联合国、国际安全事务和全球经济治理中发挥重要作用。中国是安理会常任理事国中唯一的亚洲国家,把保护亚洲国家的权益、促进南南合作视为己任。近年来,中国在促进全球热点问题解决、推动全球经济治理方面与沙特密切合作,尤其在二十国集团、国际货币基金组织、世界银行等领域,与沙特开展了卓有成效的合作。

总之,2008年汶川地震后沙特提供6000万美元的慷慨援助,以及2010年上海世博会期间沙特政府的积极参与,都给中国民众留下了深刻的印象。此次萨勒曼国王高调访华,表明在国际格局深刻变化的新时期,沙特不再“等待机遇”,而是“创造机遇”;不再奉行“美国优先”,而是“亚洲优先”。

上海外国语大学中东研究所副所长 孙德刚

今起举行众议院选举 极右翼自由党选情看好

## 荷兰开启“欧洲超级大选年”序幕

荷兰将于今天举行众议院选举,开启“欧洲超级大选年”序幕。投票将于当地时间15日晚上9时全部结束,随后开始手动计票。结果将在次日凌晨宣布。

选前民调显示,参加此次选举的28个政党,无一能获得超过20%的选票,而主张“脱欧”的极右翼自由党选情看好。

### “荷兰版特朗普”崛起

早在美国新任总统特朗普之前,另一名以“政治不正确”观点知名的政客海尔特·维尔德斯已在欧洲崭露头角。

德国《明镜周刊》称,现年53岁的维尔德斯上世纪90年代初期加入荷兰自由民主人民党。2006年,他自行创立了荷兰自由党,并抛出了一系列趋于极端的政见。

维尔德斯被称为“荷兰版特朗普”。他和后者的共同点还包括对主流媒体的不信任和对爱好在推特上发言。特朗普上台后颁布针对西亚北非多个国家的人员入境禁令,维尔德斯在推特上大表赞赏。而维尔德斯的排外主张包括:禁止任何来自伊斯兰国家的难民或移民进入荷兰;关闭荷兰境内的清真寺和伊斯兰教会学校;荷兰退出欧盟;驱逐犯了法的双重国籍者。

### 主流政党开始迎合

荷兰经济已基本摆脱金融危机影响,重回增长轨道。本次大选中,经济不再是热



十四日,荷兰自民党领导人马克·吕特和自由党领导人维尔德斯(右一)进行电视辩论 图5

门议题,移民问题才是荷兰人的最大关切。荷兰人口中有大约三成是外来移民。

维尔德斯人气渐涨,荷兰惯于走中间路线的主流政党也开始迎合保守选民,包括首相马克·吕特领导的执政党自由民主党。吕特以一封公开信开启选战,其中涉及移民问题的措辞马上引来“炮火”。吕特在信中警告说,那些不想按照荷兰约定俗成规则行事的人应该离开这个国家,民权组织称“这听起来像是自由党的腔调”。

### 极右政党或“被出局”

荷兰议会由150个席位组成。而荷兰

有多党联合执政的传统。最新预测显示,自由民主党和自由党可能获得的席位分列前两位,分别为24至28席和20至24席。但即使自由党成为最大党,它也未必能参与联合执政。目前多数政党已放话,绝不会与维尔德斯联合组阁。奈梅亨大学政治史学者福森由此推论,假设民调没有大幅失准,荷兰或迎来一个极右政党“被出局”的四党或五党联合政府。

但英国广播公司评论说,假如维尔德斯保守派主张被足够多自由派政客悄悄接受或仿效,那么他即使没赢得选举,也算是一场大胜。

玖田

批在荷兰的土耳其人在领馆外与警方对峙,最终卡亚被警方“送”出荷兰。

阿布塔利布在电视访谈节目中表示,他担心卡亚12人的随从队伍可能携带了武器,因而派出荷枪实弹的特别行动部队,并授权他们,一旦有必要可以开枪。

尽管欧盟出面“劝架”,土耳其与荷兰之间的这场外交战有愈演愈烈之势。

## 特朗普公布税单 纳税3800万美元

**本报特稿** 美国白宫于当地时间14日晚公布总统特朗普2005年的收入和纳税信息,称特朗普在当年收入超过1.5亿美元,缴税3800万美元。在白宫公布上述消息前,一名美国电视主持人称,她获得了特朗普在2005年的部分税单。

美国微软全国有线电视公司女电视主持人雷切尔·玛多14日表示,她获得了特朗普在2005年的部分税单。

微软全国有线电视公司也表示,将在美国东部时间当晚21时公布特朗普这份税单的详情。

但白宫方面抢先一步公布了特朗普那一年的收入和纳税情况。白宫同时表示,公布总统税单是违法的,并称媒体获得税单的手法是“偷窃”。

在去年大选期间,特朗普一直拒绝公布其收入和纳税情况,称他“在进行审计”。

(钟欣)

## 法总统候选人菲永被正式立案调查

**新华社巴黎3月14日电** 法国右翼共和党总统候选人菲永14日被法国司法机关正式立案调查。当天,法国司法机关以侵吞公款、侵占公共财产以及未履行申报义务罪名传讯菲永并提出指控。

据法国媒体报道,菲永当天接受传讯时,在法官面前宣读一份声明,坚称他的妻子佩内洛普没有领空饷。

据法国法律界人士介绍,菲永身为国会议员,即使受到司法机关指控,也不会被立刻监禁或限制人身自由。司法机关对其进行正式调查可能会影响他的民意支持率,但不会影响他继续开展竞选。

菲永去年11月在法国中右翼初选中脱颖而出,成为今年法国总统选举中右翼阵营候选人。今年1月,法国媒体曝出“空饷门”事件,称菲永妻子以议员助手名义领取工资但并未真正工作。菲永的民意支持率随即暴跌。

3月1日,菲永公开承认3月15日他将接受司法传讯。这一消息公布后,菲永竞选团队的多个重要人物辞职。

土耳其部长带人“强闯”领事馆

## 荷兰市长:警察如有必要可开枪

**新华社今晨电** 荷兰鹿特丹市市长艾哈迈德·阿布塔利布13日表示,土耳其家庭和社会政策部长卡亚11日试图“强闯”土耳其驻鹿特丹领事馆时,他授权荷兰特

警,如果发生不测事件,可以开枪。

卡亚带领随员11日从德国乘车进入荷兰,试图进入领事馆为土耳其总统制公决拉票。卡亚一行在领馆外被警方阻拦,大